

承諾下放更多權力 卡梅倫喻蘇獨為「痛苦離婚」

英三大黨破天荒聯署保統一



明天是蘇格蘭舉行獨立公投的大日子，民調顯示統一派及獨立派支持率依然相當接近。英國朝野三大政黨領袖前日發表歷史性聯署聲明，承諾只要蘇格蘭留在聯合王國，將向當地下放更多權力。英國首相卡梅倫前日再到蘇格蘭作「終極游說」，大打溫情牌，勸喻蘇格蘭選民向獨立說不，形容獨立是「痛苦的離婚」，將是覆水難收。

蘇格蘭大報《每日紀事報》前日在頭版，刊登身兼保守黨黨魁的卡梅倫、英國副首相兼自由民主黨黨魁克萊格及在野工黨黨魁文立彬的聯署聲明。三人表示，已就放權的進程和時間表達成共識，並承諾向蘇格蘭議會下放更多權力、保證英國各地公平分享資源、容許蘇格蘭政府自行決定對國家醫療體系的支出等。

分析認為，這三大黨最有可能贏得明年大選的執政地位，因此它們同時表態支持放權，是盡量減少蘇格蘭人對未來政府會否改變初衷的憂慮。

白高敦穿梭家鄉為統派拉票

這方案最先由英國前首相白高敦提出，隨即獲三大黨支持。在蘇格蘭出生的白高敦在位時，曾被評為英國半世紀以來最不受歡迎的首相，但在他家鄉仍有廣泛影響力。白高敦近日穿梭蘇格蘭各地巡迴演說，為統派陣營拉票。

相比之下，在蘇格蘭不太受歡迎的卡梅倫前日則到東北部城市阿伯丁發表講話，其間情緒激動、數度哽咽。他懇請選民要考慮獨立後果，警告蘇格蘭從聯合王國獨立不會是「試驗分居」，而是「痛苦離婚」，望蘇格蘭人不要拆散英國這個民族家庭。他又說：「若不喜歡我，我不會永久在位；不喜歡這政府，它不會永久在位；但離開英國，便永久分離。」

獨派：卡梅倫下次訪蘇將談「離婚協議」

鼓吹獨立的蘇格蘭民族黨(SNP)黨魁薩蒙德前日則到愛丁堡，會見支持獨立的高層領袖。他批評統派很多說法均是危言聳聽，認為獨立後的蘇格蘭將更繁榮和公平。他又對獨立公投獲通過十分有信心，預言卡梅倫下次到訪蘇格蘭將是來談「離婚協議」的細節。■路透社/英國廣播公司/《衛報》

副首相兼自由民主黨黨魁克萊格

卡梅倫前日則到東北部城市阿伯丁發表講話，其間情緒激動、數度哽咽。他懇請選民要考慮獨立後果，警告蘇格蘭從聯合王國獨立不會是「試驗分居」，而是「痛苦離婚」，望蘇格蘭人不要拆散英國這個民族家庭。他又說：「若不喜歡我，我不會永久在位；不喜歡這政府，它不會永久在位；但離開英國，便永久分離。」

■有團體呼籲民眾投反對票，以保障就業。

聯署內容重點

- 1.向蘇格蘭議會下放更多權力
■下放權力時間表從本月19日(公投翌日)開始，明年提交法案。
■保證蘇格蘭議會將是英國憲法永久且無法取消的一部分。
- 2.確保資源公平分配
保證聯合王國的目標是透過匯聚和共享國防、財富、社會及經濟福利的資源，保障國民的機會和安全。
- 3.蘇格蘭有權增加國民保健服務(NHS)開支
■保證透過持續執行「巴奈特方案」，在包括NHS的蘇格蘭公共服務開支上，讓蘇格蘭議會有最終決定權。(注：巴奈特方案是自1979年起，英國財政部計算分配給蘇格蘭、威爾斯和北愛爾蘭的公共開支的方式，主要是按各地需求而定。)

■蘇格蘭議會亦將擁有對醫療保健開支的最終決定權，可讓公眾有效管理NHS，並有能力保護此制度。

■《每日紀事報》

白宮格老撐蘇留英 憂獨立成西方災難

蘇格蘭獨立公投引起全球關注，美國前日拒就蘇獨問題表態，白宮發言人歐內斯特表示「尊重蘇格蘭人民的決定」，但稱「英國保持強大、有活力和統一，符合我們的利益」，似暗示支持蘇格蘭留英。美國政壇高層人物也紛紛發聲，前聯儲局主席格林斯潘稱，蘇格蘭一旦獨立，將對當地經濟帶來負面後果，也是西方一場地緣政治災難。

格林斯潘表示，倫敦絕不可能同意貨幣聯盟，並認為不同的財政政策將令蘇格蘭自作主張使用英鎊的嘗試「很快瓦解」。

曾任美國副國務卿和世界銀行行長的佐利克則表示，「聯合王國解體意味英國縮小，那將是西方一個悲劇，且目前美國正需要強大的合作夥伴。我預期獨立對蘇格蘭人也没什么好處。」

華府憂削英美合作能力

華府一名高官表示，美國擔心蘇格蘭獨立公投的結果，將增加英國其餘部分投票退出歐盟的可能性，這將削弱英國成為華府得力合作夥伴的能力。他形容這對美國是一場噩夢。

■《華爾街日報》/英國《金融時報》/路透社



雲朵暗示蘇獨?

蘇獨公投結果仍是未知之數，不過一名蘇格蘭婦女在意大利度假時，意外發現形狀與英國版圖十分相似的雲朵，卻欠缺了蘇格蘭的部分，懷疑是上天有所預示。

照片在網上引起熱議，蘇格蘭《太陽報》甚至以此作頭版。有網民稱除了「蘇格蘭不見了」，威爾斯同樣「不知所終」，戲稱威爾斯可能也會脫離英國。

■英國《都市報》

英漢惡搞 設「蘇格蘭邊境關卡」

蘇獨公投進入白熱化階段之際，有英國居民聲稱為了「舒緩」現時劍拔弩張的氣氛，竟然假扮成「蘇格蘭邊境局」職員，於英格蘭與蘇格蘭交界的杰德堡設立「關卡」，訛稱關卡將於公投翌日投入運作，更向途經的司機稱未來將要出示護照才可通行。策劃惡作劇的喬恩·李強調自己沒政治立場，純粹博君一笑。

根據獨派提出的方案，即使蘇格蘭獨立，也毋須在英蘇兩地設立出入境關卡；不過工黨黨魁文立彬早前指，有必要在邊境設置警衛檢查護照，以控制入境情況。■《每日郵報》



■在野工黨黨魁文立彬

烏東享3年自治權 民兵獲特赦

烏克蘭局勢繼續有緩和跡象，烏國國會昨日通過兩項法案，包括賦予頓涅茨克州及盧甘斯克州「特別地位」，允許當地實施為期3年的自治，另亦會特赦參與對抗政府軍的分離分子。

法案由烏克蘭總統波羅申科提交國會。根據法案，有關地區人民有權使用及學習俄語和其他語言，意味賦予俄語與烏克蘭語同等法定地位。此外，該地區定於今年12月7日舉行地方選舉。

「盧甘斯克共和國」領袖歡迎基輔政府的決定，指這是

落實和平方案的首步。「頓涅茨克人民共和國」領袖強調，法案必須獲波羅申科簽署作實。

至於特赦分離分子的法案，列明只要民兵釋放所有戰俘、交出武器及撤出佔據的政府大樓，將於法案生效一個月內獲特赦。

另外，波羅申科昨向國會提出深化與歐盟經濟及政治聯繫的修訂法案，獲國會大多數議員支持，加快入歐步伐。不過歐盟上周宣布，與烏國的自由貿易協定將延至明年底實施。■路透社/《今日俄羅斯》/俄新網/法新社/美聯社

安理會明召開伊波拉會議 三千美軍赴西非助抗疫

西非伊波拉疫情仍未受控，美國總統奧巴馬昨日宣布擴大對西非的援助規模，包括派遣3,000名美軍前往當地協助調防疫行動，又會協助建設治療中心和訓練醫護人員。聯合國昨日估計，對抗西非伊波拉疫情將需要接近10億美元(約77.5億港元)，又警告年底前全球或出現多達2萬宗感染個案。安理會應美國要求明日召開緊急會議，商討加大國際防疫合作。

計劃每周訓練出500名醫護

報道指，美方新援助計劃將主要集中在災情最嚴重的利比里亞。美國非洲司令部將在利國首都蒙羅維亞設立控制中心，協調當地防疫。美方又希望盡快興建17間治療中心，每間可提供100個床位，同時會設立訓練基地，由軍事醫療專家教導當地醫護人員有關照顧伊波拉患者的知識，目標是每周訓練出500名醫護人員，整個訓練計劃預料會持續半年。

美國亦會與聯合國兒童基金會合作，向利國40萬戶家庭派發「防伊波拉套裝」，內含消毒劑和預防伊波拉的建議等。白宮再向國會申請8,800萬美元(約6.8億港元)撥款協助防疫，其中5,800萬美元(約4.5億港元)用以加快實驗藥物「ZMapp」及另外兩種疫苗的生產。■法新社路透社

維亞設立控制中心，協調當地防疫。美方又希望盡快興建17間治療中心，每間可提供100個床位，同時會設立訓練基地，由軍事醫療專家教導當地醫護人員有關照顧伊波拉患者的知識，目標是每周訓練出500名醫護人員，整個訓練計劃預料會持續半年。

英人伏屍泰沙灘案 疑亞裔男行兇

泰國潛水勝地龜島前日有兩名英籍遊客被殺，伏屍沙灘。警方昨向3名緬甸外勞問話後，證實他們與案件無關。警方正追查一名與男死者同行的英國男子，並根據閉路電視，把一名亞裔男子列作主要疑犯。

24歲男死者米勒及23歲女死者威瑟里奇各自與朋友同遊龜島，因入住同一間酒店並居於鄰房而認識。兩人於前日凌晨遇害，近乎全裸伏屍美麗海灘，面部及頭部重傷，相信曾被兇徒用鋤頭襲擊，女死者懷

能源股造好 美股昨中股升過百點

美國勞工部公布8月生產者物價指數與7月持平，反映通脹疲弱；投資者觀望聯儲局議息會議，會否透露提前加息，國際油價上揚刺激能源股造好，帶動美股昨日中股升過百點。道瓊斯工業平均指數報17,137點，升106點；標準普爾500指數報1,997點，升13點；納斯達克綜合指數報4,545點，升26點。

歐股全線下跌。英國富時100指數收報6,792點，跌11點；法國CAC指數報4,409點，跌19點；德國DAX指數報9,632點，跌26點。

■法新社/美聯社/路透社

荷蘭濃霧 150車連環撞 2死26傷

荷蘭一條繁忙的高速公路昨日上午出現濃霧，釀成150車連環相撞意外，最少造成2人死亡及26人受傷，部分人傷勢嚴重。

事發在首都阿姆斯特丹西南150公里，來往南部城市胡斯及米德爾堡的A58公路。報道指，車禍在上午8時許的上班繁忙時間發生，兩邊車道均有車輛出事，導致交通嚴重擠塞。當局即時派出50架救護車前往支援，並需要關閉有關路段進行救援及清理。

報道指有車輛被撞至凹陷，車頭擋風玻璃碎裂，當地官員稱濃霧是導致今次大規模車禍的原因。有目擊者稱濃霧下能見度不足50米，但大部分司機仍全速駕駛。■法新社



■一輛汽車被撞至嚴重變形。 網上圖片